nciatu em Engenharia Informitica — Exame de Redes de Computadores
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Exame sem consulta, com 10 questdes e com a duragio de 2 horas e 30 minutos
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do enunciado faz parte da avaliagio
usar calculadoras nem teleméveis durante a resolucio — s6 papel de rascunho

Nome:

z Um pacote de dados chega a um né de comutagao de pacotes R (um router por exemplo) € processado e transmit
por um canal C que o leva ao né N. Indique que aspectos influenciam o tempo que passa desde que o pacote chegou a R até
entregue ao n6 N via o canal C. Indique a influéncia que cada aspecto que indicou tem.
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2) Considere um canal fisico com 10.000 Km de comprimento, velocidade de propagagao de 200.000 Km / s e com
capacidade total de 1 Mbps (velocidade de transmissao). Este canal foi subdividido em sub canais fixos através de uma técnica
de “multiplexagem” temporal (TDM — Time Division Multiplexing) usando 10 “time slots” de igual dimensdo. Um destes sub
canais, associado a um dos “time slots”, esté a ser usado para fornecer um canal que interliga directamente dois computadores
A e B. Qual a taxa de utilizagdo desse sub canal que liga os computadores A e B, por um protocolo do tipo “stop & wait”, que
utiliza mensagens com 10.000 bits de comprimento, admitindo que nao hi erros, desprezando o tempo de transmissao-dos
ACKs e que o mecanismo dos “fime slots” ndo introduz nenhum overhead significativo. A resposta s6 estd certa com contas

indicadas e certas.
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or tempo necessdrio para obter a pagina e as imagens usando o protocolo HTTP 1.1 mpxpelmwg?A
com contas indicadas e certas.
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Porque € que se diz que no protocolo FTP a informagio de controlo € enviada out-of-band ?
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5) Um computador A tem uma ligagio TCP para um computador B tal que o canal bottleneck atravessado pelos pacotes
tem a velocidade de transmissao de 100 Mbps. O RTT médio entre A e B € de 100 ms (mili segundos). O protocolo TCP (
acabou de transitar da fase slow start para a fase congestion avoidance. O valor da janela do emissor € tal que o mesmo s6 usa

50% da capacidade disponivel entre A ¢ B.
—

a) Qual o valor aproximado em bits da dimensao da janela do emissor no momento referido no enunciado ?
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5) O desenho apresenta um diagrama de um pacote [Pv4. Assinale os campos que s3o modificados quando o pacote
atravessa (sem fragmentacdo) um router. Escolha uma e uma s das opgdes. Uma resposta errada desconta 30% da cotagao da
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Endereco I[P origem
Enderecs I[P destiano

Os campos TTL, Tipo de Servigo e Opgoes 2 2 2“\
Oscampos TTL e OFFSET — =~ pfftet &S ot @ 0

Os campos TTL, CHECKSUM e FLAGS fr prenk =8O

Os campos TTL e CHECKSUM

Os campos TTL e Enderego Origem
Os campos TTL, CHECKSUM e Enderego Origem
7. Os campos Enderego Origem e Identificagdo
8. Os campos Identificagdo e Padding
9. Oscampos CHECKSUM e Enderego Origem
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que a entrada no v amiincios se refe ;
ndo o emissor do aniincio. O amincio foi reccbido pela interface i. cost de
interface §, isto €, o custo do canal que liga o router ao emissor do amtincio,

if (routingTab.getInterface ( knownNet ) — UNKNOWN ) {

if (routingTab.getInterface ( knownNet ) = i) {

return; }; :
if (routingTab.getInterface ( knownNet ) I= UNKNOWN && routingTab.getCost (knownNet ) > knownCost+cost ) {

return; };

8) Um router tem uma interface Ethernet com o endereco IP 192.168.0.1/24 e recebe um pacote com endereco de destmo
192.168.0. tabela de ARP do router tem o seguinte contetido:

19216801  23ASAQAF6T-CD>

192.168.0.4 23:45:AB:2F:67:AD

192.168.0.10  23:45-AB2F-60-CD ,
192.168.0.67  23:45:CD:4A67:2D C

quais os enderecos origem e destino do(s) frame(s) Ethernet que o router deve enviar para encaminhar o pacote até ao sen
destino final.

Tipo do contedido do frame 1: 0.( ) Loho hey 100-4 MO
Enderego origem: 92:L5° RO: LT .67: > e
Enderego destino: TF:FF° FF- FF FRFF

Tipo do contevido do frame 3: &enc iD
Enderego origem: 2 {15 ko : Lif 1637 €O
Enderego destino: @jfro\{\
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._‘e') Admitindo que o destino de um frame € conhecido de todos os switches, o encaminhamento € realizado pelo

caminho ?
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10) O Bob pretende enviar duas mensagens confidenciais M; € M a Alice, separadas no tempo. Para tal, o Bob conhece a
chave secreta simétrica da Alice, K, mas nio quer usar essa chave constantemente para diminuir as hipéteses de atacante
a apanhar. O Bob pretende que M, permaneca em segredo até que M, tenha sido lida pela Alice. No final, o Bob quer, ainda,
ter uma prova que a Alice leu as duas mensagens. Descreva um protocolo que realize o pretendido de forma segura usando a

nomenclatura introduzida nas aulas teoricas.
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Explicagdes e justificacdo do conteudo das mensagens trocadas entre a Bob e a Alice:
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